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DER ERSTE SOLL DER LETZTE SEIN

BRYAN WILSON
Obersetzt von G. Fillbrunn

Das Kombinteren von Stichproben verschiedener Verteilungen iet
ein gefdhrlichee Unterfangen. In den Schulen wurden Ordnungen
einer Klasse gewbhnlich dadurch gewonnen, indem man die Noten
vergchiedener Unterrichtsfldcher kombinierte. Bryan Wilson
beechreibt einen Lehrversuch, durch den Studenten des Lehr-
amts auf die Gefahren aufmerksam gemacht werden sollen, die

bei einem derartigen Tun auftreten.

Ordnungen einer Klasse, bei denen die Schiiler dieser Klasse nach
einer gewissen umfassenden Leistungsordnung klassifiziert sind,
sind in den Schulen weniger iiblich, als sie es friiher waren, In
Gropbritannien verwenden sie trotzdem noch viele Schulen, In
vielen anderen Lindern ist diese Praxis weit verbreitet,

Die Einwiinde gegen die Ordnungen einer Klasse sind zweierlei Art,
nimlich die erzieherischen und die statistischen, Die er-
‘zieherischen Argumente gegen sie sind teils psychologisch, teils
soziologisch und die meisten jungen Lehrer und Studenten des Lehr-
amts sind sich ihrer gewShnlich bewuft, Die Einwlinde hinsichtlich
der Statistik sind Jedoch viel weniger bekannt, obwohl sie nicht
weniger ernst zu nehmen sind, Einige Beachtung sollte ihnen in
den einfiihrenden Lehrerausbildungskursen bei dem Kapitel {iber die
Leistungsmessung geschenkt werden, nicht nur, um
die Studenten selbst von der Unzuverléssigkeit von Ordnungen einer
Klasse zu {iberzeugen, sondernm aiich um sie fiir die Verteidigung
ihrer Ansichten innerhalb der Lehrerschaft mit treffenden und
statistisch abgesicherten Bevweisen zu versorgen.

Die Unzuverléissigkeit entspringt natiirlich dem Bediirfnis, eine
einzige Rangordnung aus einer Serie von individuellen fachbezogenen

Ordnungen zu schaffen, die in der Regel als Serien von Urnoten
vorliegen,

Diese Noten selbst kinnen entweder Priifungsergebnisse oder das Ag-
gregat der Noten sein, die iiber eine gewisse Zeit hinweg fiir ein-
zelne Arbeiten gegeben wurden, Im letzteren Fall ist das Problem

mehrschichtig - aber wir wollen uns auf das Einstufenproblem be-
schriénken!
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Die Studenten fiir das Lehramt werden vermutlich mit der Bedeutung
von Mittelwert, Median und Modelwert vertraut sein und wissen,
dap Durchschnitt im ellgemeinen Mittelwert bedeutet, Die
unerwarteten Eigenschaften des Durchschnitts von Zahlen, den man
aus zwel oder mehreren Zahlenserien erhflt, kinnen mit einer
Reihe sorgfdltig ausgewiihlter Beispiele aufgezeigt werden.

Beispiel: Durchschnittsgeschwindigkeiten

Nach dem 60 km entfernten Leeds fshre ich mit einer Durchschnitts-
geschwindigkeit von 40 km/h, mit 30 km/h fahre ich wieder zuriick.
Wie grof ist meine Durchschnittsgeschwindigkeit fiir die Hin- und
Riickreise?

Ein derartiges Problem ist natiirlich wohlbekannt, Trotzdem sind :
viele Studenten fiir das Lehramt fiberrascht, wenn sie herausfinden,

dap die Antwort nicht 35 km/h heipt, Beim Lehren muf herausgehoben |
werden, dap der Durchschnitt fiir den zusammengesetzten Fall ;
zwischen den beiden einzelnen Durchschnitten liegt.

Beispiel: Kricketdurchschnitte

Die Gravelpatscher Kricketmannschaft hat zwei Bowler, Sam Slinger
und Tom Throver, die grofe Rivalen sind, Ein Cup soll dem {iber-
reicht werden, der in dem 2-Innings-Spiel gegen Battleham, das
der HBhepunkt der Saison ist, den besseren Bovlingdgmc_h_s_chnj._tt
hat, Beide Bowler spielten mit grofem Erfolg und filhrten ihre
Mannschaft zu einem ﬁberr&genden Sieg, Ihre Zahlen waren

1, Inning 2, Inning
Runs Wickets Durchschnitt Runs Wickets Durchschnitt
Slinger 6 2 3 60 6 10
Thrower 28 7 4 33 3 11

Wer gewann den Cup?

wegen Gerechtigkeit widerfahren lief, weil er die meisten Wickets
hatte, k¥nnten seine Daten im ersten Inning durch 5 Wickets fir
25 Runs ersetzt werden, um die {iberraschende Folgerung moch mehr
zu verdeutlichen, -

Dieser offensichtliche Widerspruch kann an der Zahléngeraden ver-
anschaulicht werden, ’
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i nieren, um so zu versuchen, eine einzige umfessende Leistungsord-
Slinger 1S, 1S; . - nung aufzustellen, Die folgende dreistufige Untersuchung veran-

schaulicht in sehr spannender Weise die Fallen,
Thrower 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 . -
. ’ T, -
! 1T Beispiel: Ordnungen einer Klasse
S, 1st Slingers Durchschnitt im ersten Inning, Analog sind S,,T. : (a) Die zw8lf Schiiler einer Klasse erhielten in ihren acht Unter-
1 271 .
und '.l.‘2 definiert, richtsféchern folgende Noten
8;<Ty  und  5,<T, ) Urnoten |
Ihre Spieldurchschnitte S_ und T miissen den Ungleichungen . . "fme s Frads uplie Geschice i
e opleldu m m Kuest iologie  Chewie ¢ Exy u\ uquq !
Amsc  00. 30 a7 n © 75 30 v !
Sl< Sm<S2 und 1‘:|_<Tm<T2 Btars 90 g 2 :: : g : : :
Cheis 2]
geniigen (siehe dazu das erste Beispiel), aber der Tabelle kamn Dvid 6 1 51 4 20 » 4 %
leicht entnommen werden, daf trotz (1) S,>T, eilt. FB“-‘_& 5.: :55 g z g : : g
' George 23 47 45 s ® ” n @
Der Widerspruch kann aber auch graphisch dargestellt werden, Henry 40 38 2 » 56 » ™ P
Iris ‘85 40 &0 “» n 5 55 »
, Joay T 54 50 B 23 X “ ]
! Fig. ). Kathy 43 57 55 3 n ) 3% 10
! : Lesley 10  ® 9 » 3 » » s
Rune .
[ ]
Thr Lehrer entschied, eine umfassende Leistungsordnung dadurch zu
n S - erstellen, indem die Urnoten Jjedes Schillers einfach addiert werden,
o , T Erstelle diese Leistungsordnung.
Stinger 27 7 (b) Jenny, die in Mathematik recht gut war ehe sie diese abwihlte,
b ,z’ . e . widersprach und forderte, daf die Noten eines jeden Fachs vor
- g Rl Throver der Addition in eine besondere Bewertungsskala gebracht werden
,(' 7 sollten, Nach Riickfrage bei seinem Mathematikkollegen ging der
2 Ay Lehrer auf diese Forderung ein und stellte jede Notenserie linear
,/, vyl von O bis 100 dar, (Schiiler kdnnen dies entweder graphisch oder
= 7 mit dem Rechner machen,) Zum Beispiel hat die Notenserie fiir -
10 ,'::/’ Biologie nach der Ubertragung folgendes Aussehen:
/,” 092702007’83050057’17l3"’080190'100
/
- - ; — Berechne die Summen der neuen Noten, Bewirkt die Ubertragung einen
2 2 s e s 3 ? s 8 . .

Unterschied zur umfassenden Leistungsordnung? (Toll!)

Die Steigungen der Strecken stellen den Durchschnitt Runs/Wickets
dar, Die Steigungen jeder der zu Thrower gehSrigen Strecken sind
gréper (daher ein ‘schlechterer! Durchschnitt) als die der ent-
sprechenden Strecken des Slingerschen Schaubilds, dagegen ist die
Steigung von OT kleiner als die von OS5,

(c) Dies fijhrte beinahe zu einem Aufruhr, und der Direktor wurde
gerufen, um eine Entscheidung zu fé@llen, Mit Salomonischer Weis-
heit verfiigte er, dap die Leistungsordnung nicht direkt von den
urspriinglichen oder libertragenen Noten hergeleitet wird, sondern
von den Rangordnungen in ‘allen Fichern, Der Lehrer ermittelte
entsprechend Fach fiir Fach die 'Plétze' und addierte sie fiir jeden
Schiiler, so dap der Schuler mit der kleinsten Summe Spitzenreiter
der Gesamtleistungsordnung wurde,

Jetzt werden die Studenten die unerwarteten, jJa sogar 'unfairen'
Ergebnisse der Kombination verschiedener Datenreihen bemerken;

nun sollten sie in der Lage sein, das komplexere Problem zu be-
tr"achten, das darin besteht, verschiedene Notenserien zu kombi-
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Wenn ein Student des Lehramts, nachdem er sich sorgféltig durch
eine solche Aufgabe hindurchgearbeitet hat, den Ordnungen einer

Klasse noch vertraut, dann folgt er vielleicht der falschen Be-
rufung,

Natilirlich werden in der Praxis die urspriinglich erzielten Ergeb-
nisse gewdhnlich besser unter den Flchern korrelieren als in
diesem Beispiel, Jedoch ist das Prinzip der Unzuverliissigkeit
sogar noch in Fillen anwendbar, die weniger aufregend sind,
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Der Erste soll der Letzte sein - L&sungen
(Alternativvorschlag der Ubersetzers: Die Letzten werden die Er-
: sten sein - Lbsungen)

In dem Beispiel iiber Ordnungen einer Klasse ist A,B,C,D,E,F,G,H,
1,J,K,L die Rangordnung, die durch Addition der Urnoten erhalten

wird. Wenn die Noten {ibertragen sind und somit von 0 bis 100
reichen, werden folgende Ergebnisse erhalten:

D i , ,
Yame buest Risloyie Chwic ﬁmnﬂs.‘nq Frawdsisch Geoyraplic Gesdyickle Suwwe
10, o, 35 B 92 0 5 W

A

B 8 2 s ') 0 5 45 " % . 400
C 57 2. 0. 4 a 58 0 10 401
D » 1 55 100 20 B 1 % 403
E SI 83 -8 0. S0 3 4 4“4 404
F' 78 % 45 8. w0 2 .20 ]
G M 51T .2 6 ® 100 s n a0

“H 43 17 ®. 1B N [ 3 » 4
1 83 M 100 3 16 52 « % a4
J & % 50 o 10 23 % 9 a7
K 42 - 90 330 1w 61 15 [t
L 0 -100 — 95 - 12, " 100 - & 43

Die Reihenfolge wurde genau umgekehrt, Der Erste ist der Letzte
und der Letzte ist der Erste,

Wenn die Rangordnungen jedes Fachs zugrunde gelegt werden, ergibt
sich folgende Tabelle:

ti

Stauatigkt

Name st Rivlogit Chwit Lihrl.ﬁ‘r Euqlisch Fraczisisd) Geayraphit Geschickfe Suwme,
A 1 12 3 3 7. " 2 12 7 52
B 2 - 8. 10 6 12 4 7 3 52
c 7 9 12 s [ 6 3 ] 52
D 6 1 - 5§ 1r 8. 3 H ’y =
"E . 8 L | | -2 5° 9 [ L] 52
F 4 6 7 5 -2 s . 9 1 52
G 1n s . 7 3 1 1 5 2
H 10 10 4 4 4 .12 4 4 52
R 3 9 1 9 10 T 5 10 2
J s 4 6 j ¥ i) 10 2 2 2
K 9 2 3 10 1 5 10 12 52
"L 12 1 2 1 n 1 [ 2

Alle Schiiler sind gleich, aber einige sind gleicher als die an-
deren,






